

# 布什首访巴以 名为和谈实为遏制伊朗

美国总统布什8日启程,前往以色列、巴勒斯坦、科威特、巴林、阿拉伯联合酋长国、沙特阿拉伯、埃及,进行为期一周的访问。这是布什2001年上台以来首次出访巴以地区。布什有意在明年1月卸任前,把推动巴以和谈纳入自己的政治遗产。但外界普遍认为,巴以难题太多,布什力度太小,选择时机太晚。相比巴以问题,布什此行的另一重点却是伊朗问题。



中东局势对布什来说,也许真的是“剪不断,理还乱” 资料图

## 巴以问题 布什降低和平进程预期

“怀疑”、“悲观”、“困难”,布什尚未动身,舆论对布什此行的定调相当一致,即布什很难在推动巴以和谈问题上满载而归。

去年11月的美国安纳波利斯中东和会以来,巴以谈判进程裹足不前。期间,以色列在西岸和耶路撒冷推出新的定居点建设计划,招致巴方强烈抗议。而在巴伊斯坦抵抗运动(哈马斯)控制的加沙地带,射向以境内的火箭弹袭击仍在继续。以军在加沙和西岸展开的持续报复行动,则造成至少94名巴勒斯坦人丧生。

巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯前顾问迪亚·布图对《纽约时报》说,安纳波利斯和会以来,和谈进程实际在倒退。“从历史看,当我们召开这些会议时,言辞与现实总是处于割裂状态……很快,人们将不再相信谈判是解决冲突的手段。”

巴勒斯坦政策调查研究中心(PSR)7日公布的一份民调结果显示,近七成巴勒斯坦人认为安纳波利斯会议启动的巴以和谈将以失败告终。PSR去年12月底实施的民调结果显示,75%以色列人认为安纳波利斯和会“失败”。

布什对巴以和平进程的期望值也在降低。上周,布什接受了由美国资助的阿拉伯语电视台“自由之声”采访。当被问及,他是否相信,卸任前能看到巴勒斯坦建国,布什措辞谨慎地说,届时可能明确了巴勒斯坦国的“定义”,而“完成(建国)”尚需时日。

## 此行实质 联合中东国家遏制伊朗

哈马斯领导人之一穆萨·马尔祖克7日说,布什中东行,名为推动巴以和平,实为遏制伊朗影响力。布什行前也屡次强调,他要亲口向以色列和海湾地区的盟国保证,美国仍把伊朗视为威胁。在接受阿拉伯卫视台采访时,布什说:“我去中东地区的理由之一是,打消那些国家的疑虑,明确告诉他们:我们仍相信伊朗是威胁,我们有对付它的战略,我们需要与你们合作。”

对此,国外媒体分析认为,美国在海湾地区的一些盟国在担心伊朗影响力增长同时,也对美国对伊朗保持一贯的强硬政策心存不安。哥伦比亚大学中东政策专家西克说,美国人侵伊拉克、推翻萨达姆,实际上替伊朗去除了心头大患,“在他们(海湾国家)看来,是美国让伊朗成为这一地区的重量级存在,而现在我们不得不设法去对付它”。

而值得注意的是,布什启程前,伊朗革命卫队的快艇6日在霍尔木兹海峡国际海域与美国军舰发生摩擦,美军舰险些向伊朗快艇开火。美国军方7日早些时候称,5艘隶属于伊朗革命卫队的快艇6日清晨在霍尔木兹海峡国际水域试图冲击3艘美国军舰,迫使美国军舰避让。

国际观察家分析认为,这一事件发生在布什访问中东前夕,也许是个巧合,但也不排除伊朗是在试探美国底线的可能。美国智库布鲁金斯学会中东问题专家布里德说,这起“意外”给布什此番访问涉及伊朗问题的讯息加上了一个重点符号。他认为,伊朗军舰的“挑衅”显示,德黑兰要跟华盛顿“玩硬的”。

(冯武勇 余春雨)

## 新闻观察

# 形势复杂 布什难解中东乱局

对于布什的中东之行,此间舆论认为,这是继去年11月27日美国倡议并主持召开中东问题安纳波利斯会议之后,他为推动巴以和平谈判、改善美国在中东地区的不良形象而采取的又一次重大外交行动,因此备受关注。但分析人士认为,布什此行难解地区乱局。

## 趁热推动和谈

布什与以色列总统佩雷斯、总理奥尔默特和巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯的会晤不仅是其此次中东之行的开端,而且是整个访问的重点。布什借安纳波利斯会议的势头,敦促巴以领导人履行在会议期间所作的有关恢复巴以和谈的承诺,力求推动巴以争端的解决。

人们注意到,布什的中东之行与1998年12月时任美国总统克林顿对这一地区的访问相隔时间超过9年;从布什提出“建立巴勒斯坦国,实现巴以和平相处”的口号算起也已4年有余。从2001年1月布什出任美国总统到今天,他一直没有访问过巴以地区。这与他对巴以问题的“口头关注”形成强烈反差。

## 相关新闻

# 美伊对峙 一度刺激油价上涨

◎本报记者 陈其珏

正当短暂破百后的国际油价逐步回落之时,一起发生在海湾地区的美伊军舰对峙事件再度挑动了油价“神经”。一方面,因为对峙事件发生在布什访问中东前夕,是波斯湾通往印度洋的“唯一”出口,也是世界上最重要的石油出口水路通道,最窄处仅40公里宽。霍尔木兹海峡是世界上石油运输最繁忙的海峡,平均每5分钟就有一艘油轮通过。所有海湾国家90%、全世界40%的石油出口都要经过这里。

在伊朗因核问题与西方国家关系恶化后,伊朗军方曾多次在霍尔木兹海峡附近举行大规模军事演习,并威胁封锁这条石油运输要道。有预测称,一旦美伊开战,导致霍尔木兹海峡关闭,海湾地区经济将面临灾难性后果,几天前刚刚刷新历史记录的国际油价可能在几天内翻番,飙升到每桶200美元。

自2001年至安纳波利斯会议前,由于受到阿富汗战争和伊拉克战争的牵制,布什政府对巴以和平进程的实际关注度一直较低。布什担任美国总统7年间,虽然有过不少关于促进解决巴以争端、实现中东和平的一些密集的斡旋行动。本月5日,布什发表每周例行的广播讲话时坦言:促使巴以谈判取得进展是一项“需要对复杂问题作出艰难决定”的工作。

## 强化制伊政策

从布什出访中东的整个行程看,半数以上的受访国是与伊朗隔海相望的海湾国家。作为伊朗的近邻,这些国家一方面希望与伊朗保持和加强各种区域性合作及贸易往来,但同时又对伊朗实力的不断壮大心存担忧。分析人士指出,布什此次选择访问这些国家意在拉近这些国家同美国的关系,遏制伊朗在该地区的影响力。

## 难解地区乱局

对布什来说,在过去的一年中东热点与危机一如既往。虽然中东问题安纳波利斯会议得以召开,但是这与解决中东地区旷日持久、纷乱复杂的各类冲突所需的巨大努力相比实在是杯水车薪。布什2009年1月将结束总统任期,因此推动旨在建立巴勒斯坦国和实现巴以和平相处的谈判、解决伊拉克教派冲突和破解伊朗核问题困局构成了他离任前无法回避的三大挑战。

一个时期以来,布什政府一方面加大舆论宣传,指责伊朗研制核弹以及不顾国际社会的反对坚持从事轴心国活动等是对中东地区安全的严重威胁,另一方面则游说国际社会,加大对伊朗的制裁力度。近日,布什在接受媒体采访时表示,他将在访问中东期间向美国的同盟国作出安全保障承诺,并与有关国家合作制订一份旨在遏制伊朗军事威胁的安全计划。

分析人士指出,在推动联合国第三次对伊朗实施制裁的努力屡屡受挫的情况下,布什政府正试图通过对中东具有特别影响力的国家,特别是伊朗周边国家的访问,向这些国家施加新的政治影响,以便在其执政的最后一年中继续强化孤立和制裁伊朗的政策。

## 难解地区乱局

对布什来说,在过去的一年中东热点与危机一如既往。虽然中东问题安纳波利斯会议得以召开,但是这与解决中东地区旷日持久、纷乱复杂的各类冲突所需的巨大努力相比实在是杯水车薪。布什2009年1月将结束总统任期,因此推动旨在建立巴勒斯坦国和实现巴以和平相处的谈判、解决伊拉克教派冲突和破解伊朗核问题困局构成了他离任前无法回避的三大挑战。

分析人士认为,布什把推动巴以和谈作为他中东之行的重点固然有助于推动巴以双方恢复停滞多年的和谈,但是目前解决巴以问题的内外部环境已经发生改变,从而错过了解决争端的良机。从内部看,以色列政府脆弱不堪,奥尔默特丑闻缠身,联合政府很难作出重大决策;巴勒斯坦则陷入“事实上的分裂状态”,阿巴斯无法控制全局。从外部看,布什的工作重点不可能脱离伊拉克和伊朗,推动中东和平进程难免“力不从心”。

尽管美国在千方百计阻止伊朗实施其核计划,但这受到伊朗政府的坚决抵抗。此外,摆在布什政府面前的旷日持久的伊拉克乱局,错综复杂的黎巴嫩局势,以及以色列与叙利亚和黎巴嫩之间的领土争端无一不是中东地区的棘手难题。从这一角度看,布什的中东之行将难以改变该地区“剪不断,理还乱”的困局。

(据新华社电)

## 韩国冷库爆炸 12名中国人遇难

1月7日上午,韩国京畿道利川市一家冷冻仓库因煤气事故发生爆炸,造成40人死亡,10人受伤。据中国驻韩国大使馆8日上午证实,有12名中国公民爆炸事件中死亡,另有1名中国公民受重伤。事发后,中国外交部和驻韩国使馆高度重视,立即启动应急机制。据了解,遇难的12名中国公民中绝大多数是来自东三省的务工人员。

## 仓库起火三次爆炸

这一冷冻仓库是一处物流中心,属于一个名为“韩国2000”的物流公司,位于韩国首都首尔以南80公里的利川市户法面柳山里。这座冷冻仓库去年7月动工,当年11月基本竣工。仓库为钢结构,建筑面积接近3万平方米,地上地下共三层,其中地下面积超过2万平方米。

据韩国媒体报道,当天上午10时45分(北京时间9时45分)左右,仓库地下室发生大火。大火发生前,工人们正在地下室实施氨基甲酸酯发泡作业。官方目前尚未给出起火原因的最终解释,但消防官员说,起火前,仓库地下室有爆炸发生。爆炸发生时,地下室内有57人,包括冷冻设备人员、电器设备人员、空调设备人员和管理人员。

当地电视台YTN援引一名宋姓目击者的话说,她当时听到好几声巨大的爆炸声,周围都感到随之而来的震动,旁边楼房上的玻璃被震碎。随后大火就烧了起来。消防人员说,当时发生了连续三次爆炸,每次间隔10秒左右。从现场画面看,仓库地上部分的一大块被烧得只剩钢筋结构,原本覆盖在顶上与外墙上的银色金属薄板片片剥落。

火灾发生后,消防部门迅速派出消防队和救援设备赶往现场。由于空间封闭,作为起火点的地下室让消防人员着实犯难。YTN电视台援引消防队员的话说,他们的救援工作被地下室的有毒浓烟所阻。同时,由于担心建筑物倒塌,消防部门在地面的灭火救援工作也较为谨慎。



爆炸现场浓烟滚滚 本报传真图

## 消防措施极不到位

事故发生后,韩国媒体除了对现场和最新进展进行大规模报道外,开始盘点这次灾难的“人祸”证据:

证据一:失火的仓库于去年年底在墙壁上喷洒了聚氨酯泡沫。聚氨酯是用于隔热、保温、隔热垫的合成橡胶。据消防当局推测,用稀释剂将聚氨酯融化并喷洒时,从稀释剂中挥发出来的油蒸汽留了下来,此次出现火星后引发了爆炸。由于瞬间内发生了连环爆炸,同时火势蔓延到整个地下仓库,因此推测,整个地下仓库可能都充满了油蒸汽。在这种情况下竟然还有人做焊接工作。因此,业主和工程监督人员对安全问题麻木不仁是关键。

证据二:火灾发生后,现场没有警报,也没有广播通知,仓库里的洒水装置也成了无用之物。消防局表示,发生爆炸时,连接洒水装置的小管子断裂,使其无法启动。

证据三:消防车抵达火灾现场是上午10时55分左右。214辆消防车,622名消防官兵、警方2个中队和交通机动队等大规模出动灭火。消防官兵在外部展开了灭火工作,但直到下午2时,消防人员仍无法进入建筑内部。该仓库的结构是,只有出入口所在的正面露在地上,地上是用混凝土建造而成的,其他墙面都在地下,没有面向外部的窗户或换气口。利川消防局的一位相关人士说:“虽然火势凶猛,但能喷水的地方只有出入口,所以花费了很长时间灭火。在这种结构闭塞的建筑物内,防火设备绝对不足。” (余春雨 宗亦)

## 新闻资料

### 聚氨酯泡沫

聚氨酯泡沫是绝热材料,但同时也用作吸收声音的隔音材料等,是一种化学物质。只要把泡沫形态的“聚氨酯泡沫”喷洒在墙上,瞬间就会变成固体,使用起来非常方便。但这种材料有一个缺点,如果聚氨酯被引燃,就会产生大量对人体有害的毒气。

1999年发生的仁川市仁川洞酒吧火灾中,也是内部装饰材料聚氨酯泡沫起火并产生有毒气体,造成57人死亡。